


《云南省大理白族自治州禁毒条例实施
办法（试行）》起草说明

一、起草背景、目的和依据
《云南省大理白族自治州禁毒条例》（以下简称《条例》）于1995年4月云南省大理白族自治州第九届人民代表大会第三次会议通过，1995年5月云南省第八届人民代表大会常务委员会第十三次会议批准，2016年3月云南省大理白族自治州第十三届人民代表大会第四次会议修订通过，2016年5月云南省第十二届人民代表大会常务委员会第二十七次会议批准，自2016年8月1日起施行。2020年8月，大理州人大对《条例》进行立法后评估，评估后要求州人民政府根据《条例》第三十六条第二款规定起草出台禁毒条例实施办法。
为全面加强和规范大理白族自治州的禁毒工作，提升依法开展禁毒工作的能力和水平，推进毒品治理工作现代化，制定、出台一部适用于自治州各级、各部门党员干部履行禁毒职责，广大人民群众参与禁毒斗争的法律汇编“工具书”，大理州禁毒办在经过实地调研及研究，结合中央、省、州禁毒工作的相关规定，总结近年来大理州禁毒实践的有益做法和经验。自2021年起，州禁毒办根据《中华人民共和国禁毒法》、《戒毒条例》、《全国社会面吸毒人员风险分类评估管控办法》、《易制毒化学品管理条例》、《麻醉药品和精神药品管理条例》、《吸毒检测程序规定》、《吸毒成瘾认定办法》、《云南省禁毒条例》、《云南省工业大麻种植加工许可规定》、《云南省大理白族自治州禁毒条例》等相关法律、法规、规章。结合我州工作实际和面临的毒情形势变化，草拟了《云南省大理白族自治州禁毒条例实施办法（试行）》（以下简称：《办法》）。
《办法》草拟期间，州禁毒办组织州禁毒委各成员单位及各县市禁毒办开展了2个轮次的书面调研，了解掌握各级各部门对大理州禁毒条例实施办法出台的必要性、可行性和具体意见建议，并在日常工作中到各县市重点乡镇（街道）和村（社）开展专项调研，了解基层亟待解决的法律法规问题和具体工作建议。《办法》草拟稿多次征求了十二县（市）禁毒办、州禁毒委各成员单位和相关领导及专门工作人员的意见，并根据征求意见进行了10个轮次的修改、论证及完善。
二、主要内容
本《实施办法》设计有总则；组织领导；毒品预防宣传教育；毒品和易制毒化学品、麻醉药品、精神药品管制；涉毒人员管理和平安关爱服务；督导考评激励；责任追究以及附则共计八章77条，以分章节的方式对全州各级各部门执行《云南省大理白族自治州禁毒条例》相关条款要求进行规定、细化。
（一）“总则”章。该章共5条（第一条至第五条），主要对制定实施办法的目的依据，全州禁毒工作遵循原则、总体方针和适用范围作出规定。
（二）“组织领导”章。该章共8条（第六条至第十三条），主要对自治州各级党委政府、村（社），自治州各级禁毒委员会、禁毒委员会办公室，禁毒委各成员单位等履行禁毒工作的职能职责和激励社会参与禁毒工作进行规定。
（三）“毒品预防宣传教育”章。该章共7条（第十四条至第二十条），主要对自治州开展毒品预防教育工作的原则、重点、目的、方式进行明确，对自治州各级各有关部门以及干部群众开展禁毒预防教育工作进行规定，突出青少年预防教育的重要性，并对毒品预防教育社会责任进行进一步明确。
（四）“毒品和易制毒化学品、麻醉药品、精神药品管制”章。该章共9条（第二十一条至第二十九条），主要对自治州各级各部门依法履行毒品、毒品原植物和易制毒化学品管制和禁制、禁贩、禁运、禁种以及对麻醉药品、精神药品的管制责任进行细化明确。
[bookmark: _GoBack]（五）“涉毒人员管理和平安关爱服务”章。该章共39条（三十条至六十八条），分为“吸毒检测和吸毒成瘾认定”“自愿戒毒”“社区戒毒、社区康复”“强制隔离戒毒”“戒毒药物维持治疗”“病残吸毒人员收治管控”“吸毒人员平安关爱”7个小节，主要根据国家、省现行法律法规和规章制度结合我州工作实际以及新形势、特点对自治州戒毒管理服务工作职责任务和方式方法进行细化明确。
（六）“督导考评激励”章。该章共2条（六十九条至七十条），主要对自治州督导考评和结果运用的机制、方式方法和奖惩进行细化和明确。
（七）“责任追究”章。该章共5条（七十一条至七十五条），主要对违反及不执行《办法》的进行分级、分类追究处置进行规定和明确。
（八）“附则”章。该章共2条（七十六条至七十七条），规定《实施办法》解释权限及施行时间。
三、主要特点
本实施办法根据现行的国家、省、州各项禁毒法律法规和规章制度，结合全州禁毒工作面临的新形势、新要求，总结固化了全州禁毒工作开展过程中凝练的亮点经验，对自治州今后一段时期的禁毒工作的组织领导、职责任务、方式方法等方面进行细化和明确，主要特点如下。
（一）进一步完善自治州禁毒工作的组织领导。一是直接明确了党管禁毒和以人民为中心的原则。《办法》第二条规定“禁毒工作坚持党管禁毒的原则，坚持以人民为中心”二是细化、明确了各级党委政府、村社，成员单位，禁毒委（办）的工作职责。《办法》第六条至十三条分别对自治州各级党委政府、禁毒委（办）、成员单位、乡镇（街道）、村（社）、公民、法人和其他组织履行禁毒工作职责任务进行细化明确。三是直接明确了州、县、乡（镇）、村（社）“四级书记”抓禁毒的领导体制。《办法》第六条规定“各级党委、政府主要领导是禁毒工作第一责任人，压实州、县（市）、乡镇（街道）、村（社）“四级书记”抓禁毒工作的责任，全面推动禁毒工作”。四是激励社会各界积极参与禁毒工作，建立举报奖励机制。《办法》第十三条对鼓励社会力量参与禁毒工作和禁毒举报奖励等工作进行明确。
（二）进一步完善自治州毒品预防教育工作开展和责任落实。一是对自治州毒品预防教育工作的组织领导、公共职责、部门具体责任和工作开展方式等方面结合州情和上级要求进行统一的细化、规范。二是根据当前形势需要，新设网络媒体、移动通讯宣传等新宣传渠道职责作了相应规定。《办法》第十六条第四款规定“各级网络媒体应当开设禁毒宣传专栏，发布禁毒工作信息，宣传禁毒法律法规，倡导广大网民自觉抵御毒品侵害，积极参与禁毒斗争，并利用微信、微博等开展线上禁毒宣传活动”第五款规定“移动通信应当利用发布禁毒短信、微信等方法，以简洁明了、易记易传的方式，深入浅出地开展禁毒宣传教育”。三是针对当前州内人流密集处多数设置了公共显示屏的有利条件，直接明确了公共显示屏管理单位人员的宣传职责，《办法》十八条第六款规定，“公共显示屏的管理单位和人员应当按照要求滚动播放禁毒宣传标语、图片、禁毒公益广告和禁毒公益歌曲等，向各族群众宣传毒品的危害等相关知识，号召社会公众共同抵御毒品危害，积极参与禁毒斗争”。
（三）根据新形势和新要求，对易制毒化学品和麻精药品管制（管理）等工作进行了明确和规范。按照市域治理现代化工作要求，探索和建立利用互联网管开展易制毒化学品和麻精药品管制（管理）工作的数字化（互联网）全环节闭环式的监督管理，并建立案事件回溯倒查制度。《办法》第二十四条第三款规定“有条件的生产、经营、购买、运输或者进口、出口单位，应当与有关行政主管部门建立计算机联网，及时通报有关经营情况”，第二十五条第一款规定“州内麻精药品购买、储存、使用等采取实名登记可追溯的原则，由州禁毒办牵头，州卫健委、州市场监管局配合，按照《云南省禁毒委员会关于麻精药品实名登记可追溯系统的推广方案》要求，在各自领域内推广、使用麻精药品实名登记可追溯系统”。
（四）探索建立具有我州特色，解决难题短板的吸毒人员管理服务模式。一是按照国家、省相关会议、文件精神和近年吸毒人员管理服务工作开展情况，细化并明确规定了自治州吸毒人员管理服务各项工作措施和要求。二是针对吸毒人员发现难的问题，对吸毒检测作出新的规定和要求。《办法》第三十三第二款至第五款规定“自治州内的国家机关、社会团体和企、事业单位，应当加强对干部、职工的教育管理，发现有涉毒嫌疑的，必要时进行吸毒检测。公共娱乐服务场所的经营者、管理者，应当对新招录人员进行吸毒检测，对在职人员每年进行1次吸毒检测。雇佣自治州外务工人员的单位和个人，应当询问受雇佣人员是否具有吸毒史，发现吸毒人员应当及时报告当地公安派出所。旅店、出租房经营管理者发现旅客、承租人有吸毒嫌疑的，应当及时向当地公安派出所报告”。三是针对我州设有公立自愿戒毒医疗机构（大理州第二人民医院药物依赖科）的有利条件，对自治州内自愿戒毒工作依法进行规范。四是针对全州社区戒毒（康复）工作实际，结合国家、省相关工作规范对基层社区戒毒（康复）工作进行了本地化、可操作性的规定。《办法》第四十三条对自治州社区戒毒（康复）的主体责任单位、工作职责、工作模式进行细化规定。第四十四条对自治州内执行社区戒毒（康复）相关程序、要求进行细化规定，特别是在第七款直接明确了社区戒毒（康复）人员台账建设标准。五是对全州近年来病残吸毒人员收治管控工作经验进行固化，对病残吸毒人员全员收、戒、管工作做出了相应规定。六是结合国家禁毒委关于吸毒人员“平安关爱”相关工作要求，对禁毒社会化工作，特别是吸毒人员就业扶持和救助帮扶工作中各级各有关部门法定职责、工作措施等做出了明确要求。七是对“一体两翼”工作按照全省统一部署，结合我州实际和需求进行固化，《办法》第三十一条第三款。
（五）明确和统一自治州禁毒工作的督导考评、结果运用和责任追究。对全州禁毒工作的日常督导、年度考评、结果运用和责任追究的模式、范围、方式方法等进行了统一明确和规范。《办法》第六、七章。
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